

青海贵德县：“小阵地”织就青少年保护“大网络”

文/图 本报记者 文凤



5月28日上午，“法治护航高质量发展”全国网络媒体青海行采访团走进了青海省海南藏族自治州贵德县预防青少年犯罪法治教育基地。

“现在开庭！”随着法槌落下，贵德县预防青少年犯罪法治教育基地的模拟法庭里，正在进行一场特殊的“庭审”。15岁的学生李浩然穿上法袍，扮演审判长，对面的“被告人”是同班同学王雨桐，因“盗窃罪”站上被告席。

“这场模拟法庭的剧本改编自2021年贵德县真实的未成年人盗窃案。”贵德县河东寄宿制学校教师姚金贤告诉记者，“我们特意保留了被告人母亲的现场陈述，就是为了让学生成感受犯罪对家庭的伤害。”扮演被告人母亲的学生张馨月眼眶通红：“当我说出‘是我没管教好’时，突然明白父母的疏忽可能让孩子走上歧途。”

据了解，自2023年贵德县预防青少年犯罪法治教育基地投入使用以来，已开展基地观摩活动29场、1500人次，开展青少年模拟法庭活动75场，2300名学生参与其中。“很多孩子第一次意识到，违法犯罪不是游戏，而是要承担法律后果的严肃事情。”贵德县河东寄宿制学校法治副校长、检察院第一检察部主任郭世英说，在一次模拟抢劫案后，参与的学生自发制作了“远离犯罪”手抄报，张贴在校园宣传栏。

模拟法庭的隔壁，九大功能区如同打开了一本立体法治教科书。在禁毒教育区，学生们围在毒品实物模型前，通过AI游戏识别新型毒品；消防安全区的VR设备里，他们正“身临其境”体验火灾逃生；校园安全板块的互动屏上，“如何应对校园欺凌”的测试题吸引着孩子们争相点击。



图为贵德县预防青少年犯罪法治教育基地模拟法庭庭审现场。

“这个‘拒毒小勇士’游戏，上周有300多名学生通关。”姚金贤演示着禁毒VR体验设备，“孩子们在游戏中学会拒绝‘朋友递来的第一支烟’，比单纯说教有效得多。”最引人注目的宪法墙前，学生们对着电子翻书机挥手，《中华人民共和国宪法》条文与动漫解读交替呈现，点击率最高的“未成年人权利”板块，累计浏览量已达5000余次。

模拟法庭和法治教育基地，只是贵德县青

少年普法“组合拳”的一角。在贵德县司法局的统筹协调下，“法治副校长+法律明白人+法律顾问”的三线联动机制正在发挥效力。

据了解，目前，贵德县15所学校均配备法治副校长（兼职），2024年开展法治讲座34场；680余名“法律明白人”走村入户，调解涉未成年人纠纷35起；“一村（社区）一法律顾问”则深入校园，开展“送法进校园”活动142场。

“我们创新‘直播+普法’模式，让法治教

育突破地域限制。”贵德县司法局副局长马媛说，2024年开展的138场直播中，“预防校园欺凌”“未成年人网络保护”等专题直播观看量超10万人次。在一次直播中，律师在线解答了200余名家长关于“孩子沉迷游戏”的法律问题，相关普法微动漫点击量达5万次。

目前，贵德县普法工作已形成以青少年法治教育基地为核心，构建“点线面”结合的全域普法格局。

青海共和县：从公园到长廊，法治文化阵地成百姓“打卡地”

本报记者 文凤

夏日的青海省海南藏族自治州共和县恰卜恰法治文化主题公园，阳光穿过法治长廊的扇形拱门，在地面投下斑驳的光影。公园占地80亩，集普法、休闲、娱乐于一体，吸引着各族群众走进这里。

5月29日上午，“法治护航高质量发展”全国网络媒体采访团走进公园大门，两根红色立柱上“法”“治”二字醒目庄严，中国结造型的柱身传递着传统文化与法治精神的共鸣。右手边的“法治天平”雕塑尤为引人深思，天平中央一柄利剑直指苍穹，寓意“违法必究”，而天平的支点刻着“平等”二字，无声诉说着“法律面前人人平等”的真谛。

“这个宪法墙是公园的核心。”共和县司法局局长王继汪介绍，高3米的藏汉双语宪法墙矗立在公园中心，宪法序言和总纲部分用鎏金字体镌刻，阳光照射下金光闪闪。“去年宪法

性”于一体的法治文化阵地，它不仅是物理空间，更是流动的治理资源。

截至目前，共和县已打造涵盖习近平法治思想、《宪法》《民法典》、法治名言、典型案例等丰富多彩的法治文化公园1处、美团移动式法治宣传站1个、普法驿站1个、法治宣传栏135个、法治文化长廊36处、公共法律服务亭2处、法治图书角128家，把法治宣传延伸到了社会的每个角落，让群众在休闲娱乐中接受法治文化熏陶。

如今，法治文化阵地已成为共和县的“金名片”。游客在欣赏青海湖美景的同时，能在法治长廊学到旅游维权知识；牧民在公园散步时，可通过法治宣传栏、法治雕塑、法治墙绘、漫画故事等，学习婚姻家庭、邻里关系等相关法律知识；青少年在宪法墙前合影，埋下法治信仰的种子。

近日，最高人民法院、最高人民检察院联合印发《关于完善对海事法院法律监督机制的通知》（以下简称《通知》）。

《通知》指出，海事法院是人民法院的组成部分，接受人民检察院的法律监督。为完善对海事法院的法律监督机制，确定11个设区的市级人民检察院对海事法院的民事诉讼、行政诉讼、执行活动履行法律监督职责，在办理相关案件中依法向海事法院提出检察建议，或者提请上级人民检察院抗诉，开展法律监督，并对海事审判与检察工作沟通协调机制等提出要求。

《通知》明确，大连海事法院接受辽宁省大连市人民检察院法律监督；青岛海事法院接受山东省青岛市人民检察院法律监督；南京海事法院接受江苏省南京市人民检察院法律监督；宁波海事法院接受浙江省宁波市人民检察院法律监督；厦门海事法院接受福建省厦门市人民检察院法律监督；北海海事法院接受广西壮族自治区北海市人民检察院法律监督；海口海事法院接受海南省人民检察院第一分院法律监督；上海海事法院接受上海市人民检察院第三分院法律监督；天津海事法院接受天津市人民检察院第三分院法律监督；广州海事法院接受广东省人民检察院广州铁路运输分院法律监督；武汉海事法院接受湖北省人民检察院武汉铁路运输分院法律监督。

《通知》强调，相关省级人民检察院要加强对海事检察工作的业务指导，加强专业化办案组织建设，引进、培养和配备专业人员力量，牵头建立健全跨区域检察协作机制。相关人民检察院办理对海事法院监督案件涉及其他人民检察院辖区的，其他人民检察院要给予支持配合。各海事法院要健全完善接受监督机制，与履行法律监督职责的人民检察院做好沟通协调，协同建立信息共享、案情通报、同堂培训等工作机制，落实调阅案卷等工作规定，形成海事审判、检察工作合力。

（来源：人民法院报）

10年来我国新制定设区的市地方性法规超过5000件

记者 范思翔

记者近日从全国人大常委会法工委了解到，目前我国享有设区的市地方立法权的主体共323个（包括289个设区的市、30个自治州和4个不设区的地级市），10年来新制定设区的市地方性法规超过5000件，已成为中国特色社会主义法律体系的重要组成部分。

“党的十八大以来，我国地方各级人大及其常委会充分发挥地方立法的实施性、补充性、探索性功能，结合地方实际创造性开展立法工作，为推动地方经济社会高质量发展提供了有力法治保障。”全国人大常委会法工委有关负责同志介绍，2015年立法法修改，赋予所有设区的市地方立法权。10年来，设区的市人大及其常委会结合实际，坚持问题导向，积极推进城乡建设与管理、生态文明建设、历史文化遗产保护、基层治理等方面的事宜立法，涵盖物业管理、文明促进、烟花爆竹、城市养犬、垃圾分类、环境保护等，以“小切口”“快灵”立法着力增强地方性法规的针对性和实效性，切实解决与人民群众切身利益相关的停车、养犬、燃气、饮用水等基层治理问题，因地制宜满足当地社会治理需要，体现出鲜明的地方特色，为提升地方依法治理水平，激发地方积极性、主动性发挥了重要作用。

（来源：新华社）

2025年法考将于6月16日起报名

记者 齐琪

司法部6月5日发布2025年国家统一法律职业资格考试公告，明确客观题考试网上报名时间为6月16日至6月30日，客观题考试时间为9月13日、14日，主观题考试时间为10月12日。

公告明确，2025年继续对法律职业资格考试放宽地区实施降低报考专业学历条件、降分录取的放宽政策，继续允许符合专业学历条件的全日制普通高等学校、军队院校2026年应届本科、硕士及以上学历毕业生（包括专升本、第二学士学位、专升研）报考。同时，允许具备全日制普通高等学校非法学类本科及以上学历并获得相应学位且从事法律工作满三年的人员，报考2025年法律职业资格考试。

公告同时明确，2025年法律职业资格考试继续实行计算机化考试，对因身体、年龄等原因使用计算机考试确有困难的，主观题考试保留使用纸笔答题方式。报考人员可自主选择在司法行政机关设置的考区报考，如部分考区报考人数达到机位数量上限的，可选择其他考区报考。

（来源：新华社）